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Згідно із сучасною концепцією ВООЗ із медици-
ни праці, робота, здоров’я і хвороби мають складні 
взаємозв’язки [1–4]. При професійних захворю-
ваннях залежність останніх від специфічних при-
чинних (каузальних) факторів повністю встановле-
на, самі фактори можуть бути ідентифіковані, вимі-
ряні й узяті під контроль. За визначенням МОП, 
захворювання, яке виникло в результаті впливу 
факторів, обумовлених трудовою діяльністю, є про-
фесійним [5]. І концепція ВООЗ, і визначення 
МОП професійного захворювання через фактори 
ризику передбачають імовірний підхід до оцінки 
професійної обумовленості порушень здоров’я. 
Саме такий механізм доказовості причинно-
наслідкового зв’язку роботи та здоров’я визначають 
описані в клінічній епідеміології закономірності роз-
повсюдженості професійних захворювань [6, 7].

Для встановлення міри обумовленості змін у стані 
здоров’я працюючого від впливу шкідливих умов 
праці має проводитися ретроспективний гігієнічний 
аналіз трудової діяльності за період, який передує 
виникненню змін в організмі. Спеціалісти в галузі 
медицини праці при виборі критеріїв професійної 
обумовленості змін здоров’я перевагу віддають про-
фесії робітника та тривалості дії шкідливого вироб-
ничого фактора [8, 9]. Через відсутність стандарти-
зованої процедури оцінки професійної обумовлено
сті лікарі-профпатологи й спеціалісти в галузі со
ціального захисту у своїй медико-соціальній практи-
ці вимушені застосовувати критерії гігієнічної кла-

сифікації праці, що призначені переважно для вста-
новлення обсягів компенсації за роботу в шкідливих 
умовах. Втім, гігієнічна класифікація призначена для 
проведення атестації окремих робочих місць, а не 
для дослідження анамнезу трудової діяльності. 
Зазначений документ не містить порядку проведення 
дослідження та оцінки професійного маршруту.

Неодноразово доведено високий і стійкий зв’язок 
частоти порушень здоров’я працюючих не з рівнями 
шкідливих виробничих факторів, а з накопиченими 
дозами їхнього впливу. Як наслідок, багато прогнозів 
щодо розвитку хронічної професійної патології добу-
довано саме на надійних дозо-ефектних моделях 
[10–12]. На жаль, критерії гігієнічної класифікації 
праці не дозволяють визначати стажовий ефект впли-
ву виробничих факторів. Це може негативно відобра-
зитися на об’єктивності експертних висновків.

Для складання реєстру працюючих у шкідливих і 
небезпечних умовах, планування загального обсягу і 
вартості медико-діагностичних, оздоровчо-профі
лактичних, лікувальних, реабілітаційних та компен-
саційних заходів медико-санітарна практика потре-
бує вдосконалення порядку визначення професійної 
обумовленості порушень здоров’я, основуючись на 
результати аналізу та оцінки анамнезу трудової діяль-
ності. Експерти з медицини праці у своїй роботі 
мають основуватися на дані щодо умов праці з попе-
редніх і останнього місця роботи, які надаються 
роботодавцями: – завірені копії протоколів, карт 
умов праці і трудової книжки; – перелік професій і 
робіт, що виконував робітник; – перелік обладнання 
і оснащення, на якому працював робітник; – харак-
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теристика технологічного процесу; – ступінь механі-
зації та автоматизації виробничих процесів; – хроно-
метраж робочого часу [13]. Увага, яка приділяється 
розробці підходів щодо аналізу та оцінки анамнезу 
трудової діяльності постраждалих, є вкрай недостат-
ньою. Останні публікації з цього питання були напри-
кінці 90-х років минулого століття [14].

Мета дослідження – гігієнічний аналіз та 
оцінка анамнезу трудової діяльності гірників вугіль-
них шахт за результатами вивчення даних профе-
сійного маршруту і санітарно-гігієнічного моніто-
рингу умов праці.

Матеріали та методи дослідження

Для аналізу даних анамнезу професійної діяль-
ності гірників вугільної шахти застосовували авто-
матизовану експертно-аналітичну систему оцінки 
умов праці та прогнозування професійних ризиків 
порушення здоров’я на якій базується інформаційна 
технологія моніторингу умов праці та здоров’я шах-
тарів [12, 15]. Зазначена технологія визначає поря-
док збору, зберігання та передачі медичних і 
санітарно-гігієнічних даних, містить показники, кри-
терії та методи контролю, оцінки і прогнозування 
впливу умов праці на здоров’я працюючих на основі 
аналізу професійних ризиків і захворюваності, надає 
матеріали та алгоритм прийняття адміністративних 
рішень для поліпшення діяльності підприємств 
вугільної галузі, служби державного санепіднагляду, 
лікувально-профілактичних закладів, Фонду соці-
ального страхування від нещасних випадків на 
виробництві та професійних захворювань із питань 
забезпечення санітарної безпеки, медичного обслу-
говування та соціального захисту працюючих у шкід-
ливих та небезпечних умовах вугільних шахт.

Проаналізовано інформацію щодо анамнезу про-
фесійної діяльності 1 323 гірників типової вугільної 
шахти Центрального Донбасу з пологим заляганням 
пластів. Технологія моніторингу забезпечила автома-
тизоване створення в електронному вигляді баз даних 
щодо умов праці і професійні маршрути кожного під-
земного робітника вугільної шахти у форматі, необ-
хідному для статистичної обробки та наступного ана-
лізу. Електронну базу «Умови праці» формували за 
даними атестації робочих місць, методичних рекомен-
дацій [16] і результатів гігієнічних розробок щодо 
оцінки умов праці у вугільних шахтах [17–20]. Умови 
праці на робочому місці оцінювали за параметрами 
виробничого середовища та трудового процесу. 

Визначали рівень і концентрацію виробничих факто-
рів, ступінь їхнього понаднормативного впливу. До 
електронної бази «Робітники» уводили дані трудо-
вих книжок працюючих стосовно підприємств, про-
фесій чи посад, виробничих ділянок, робочих місць і 
тривалості роботи на кожному з них упродовж усьо-
го періоду трудової діяльності. Інформацію доповню-
вали даними про застосовані в роботі гірничі техно-
логії виймання вугілля і проходження виробок. 
Експертно-аналітична система в автоматизованому 
режимі персонально визначала шкідливі виробничі 
фактори, і розраховувала терміни їхнього впливу на 
працюючих. В електронній базі зберігали дані пер-
сональних професійних маршрутів та оцінки шкідли-
вих виробничих факторів на кожному робочому місці 
(анамнез професійної діяльності).

За результатами автоматизованої обробки баз 
даних отримали накопичені стажеві дози впливу 
шкідливих виробничих факторів кожного гірника. 
Персональні показники професійного ризику роз-
раховували на моделях дозо-ефектних залежностей 
[12]. Урахували ізольований і спільний вплив шкід-
ливих виробничих факторів.

Отримані результати обробляли методами варіа-
ційної статистики.

Результати дослідження та їх обговорення

Умови праці під час підземного видобування вугіл-
ля визначаються особливостями об’єкта виробництва, 
організації праці, застосованих технологій і техніки. 
Гірничі технології базуються на використанні різних 
гірничих машин і механізмів, якими керує людина, та 
ручній праці. Технологія основних видобувних і гірни-
чопрохідницьких робіт спрямована на рушення гірни-
чого масиву, навантаження і транспортування гірничої 
маси в шахті і поза нею. Виймання вугілля і проход
ження гірничих виробок здійснюється комбайнами, 
відбійними молотками та буро-вибуховим способом. 
Підземні виробки, що виникають у результаті профе-
сійної діяльності гірників, мають захищатися від 
рушення, чи, навпаки, закладатися породою.

Оцінка анамнезу професійної діяльності гірни-
ків має починатися з аналізу професійно-виробни
чої структури шахти. Така інформація зберігається 
у відділі кадрів або наведена в технічних паспортах 
виробничих ділянок. За результатами оцінки про-
фесійних маршрутів працюючих на підземних 
роботах типової вугільної шахти з пологим заля-
ганням пластів доведено, що загальна чисельність 
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гірників щомісячно коливається внаслідок міграції 
працівників галузі. На обстеженій вугільній шахті 
коливання чисельності працюючих відбувається в 
межах 1320–1330 чоловік. Показник середньої 
чисельності підземних робітників упродовж року за 
розрахунком складає 1323 особи. Роботи на шахті 
проводяться в чотири зміни тривалістю по  
6 годин: одна зміна ремонтна, інші – добувні.

До складу підземного комплексу шахти входить 
14 виробничих ділянок (рис. 1.): дві ділянки з видо-
бування вугілля (ДДР), по одній ділянці з проведен-
ня підготовчих (ДПР) і гірничокапітальних (ДГКР) 
робіт, ремонту гірничих виробок (ДРГВ), монтажу, 
демонтажу, налагодження (МДО) і ремонту забій-
ного обладнання (РЗО), обслуговування конвеєр-
ного (ДКТ) і шахтного (ДШТ) транспорту, забезпе-
чення ефективної вентиляції (ВТБ) та профілактич-
них робіт з охорони праці (ДПРТБ), проведення 
робіт з відведення води (ДВВ), забезпечення шахт
ного зв’язку (ДЗЗ), ремонту та обслуговування 
електромеханічного обладнання (ЕМС).

Найбільш потужними за чисельністю є ділянки з 
видобування вугілля. Разом на них працює 520 гірни-
ків, що становить приблизно 40 % від загальної кіль-
кості підземних робітників. На ділянках проходження 
гірничих виробок і проведення гірничо капітальних 
робіт працюють 137 гірників. Безперебійну роботу з 
видобування вугілля і проходження гірничих виробок 
забезпечують робітники виробничих ділянок із монта-
жу, демонтажу, ремонту та налагодження обладнання. 
Для виконання цих робіт залучено 90 робітників. 
Робота гірників ділянок із ремонту гірничих виробок і 
забезпечення відводу шахтних вод спрямована на під-
тримання шахти в задовільному (сухому) стані. Такі 
роботи виконують 117 гірників. Доставляння на робо-
чі місця і в зворотному напрямку людей, вантажів і 
обладнання, транспортування по шахті, і видачу на 
поверхню вугілля і гірничої маси забезпечують робіт-
ники ділянок конвеєрного і шахтного транспорту. У 
цілому для виконання транспортних робіт залучено 
238 робітників. Трохи більше 100 чоловік забезпе
чують безперервну роботу вентиляційних систем 
шахти, виконують профілактичні роботи з охорони 
праці. Контроль за станом і ремонтом відбійного і 
стаціонарного обладнання, засобів автоматизації, 
автоматизованих систем вентиляції і газового захисту, 
приладів контролю рудникового повітря, підіймальних 
установок і т. ін. проводять робітники електромеханіч-
ної служби. На ділянці ЕМС працює 111 чоловік. 
Шахтний зв’язок забезпечує 7 спеціалістів.

У підземних умовах вугільної шахти працює  
247 гірників очисних вибоїв (ГОВ), 157 прохідни-
ків, 31 машиніст гірничих виймальних машин 
(МГВМ), 14 машиністів бурових установок (МДУ), 
121 гірник із ремонту гірничих виробок (Г РГВ),  
40 гірничо-монтажників (ГМТ), 182 гірники під-
земні (ГП), 118 машиністів підземних установок 
(МПУ), 17 машиністів електровозів (МЕ), 11 маши
ністів підіймальних машин (МПМ), 2 стовбурових, 
6 роздавальників вибухових матеріалів (РВМ),  
10 майстрів-підривників і 262 електрослюсарі під-
земні (ЕС). Виконання виробничих завдань органі-
зовують і забезпечують 103 гірничі майстри.

Дані санітарно-гігієнічного моніторингу доводять, 
що підземні виробничі ділянки відрізняються між 
собою за чисельністю і складом працюючих, змістом 
робіт, що виконуються, та умовами праці. Лише 
окремі професії гірників жорстко зв’язані з виробни-
чою ділянкою, робочим місцем і видом діяльності. Це 
стосується професії машиністів бурових установок, 
підіймальних машин, електровозів, роздавальників 
вибухових матеріалів та майстрів-підривників. Інші 
професії гірників у відповідності до виробничо-
професійної структури шахти, змісту та регламенту 
роботи не зв’язані з виробничою ділянкою, робочим 
місцем або конкретним видом робіт. Так, гірники 
очисних вибоїв входять до штату ділянок із видобув-
них робіт, монтажу, демонтажу та налагодження 
обладнання; машиністи гірничих виймальних машин –  
до складу ділянок із видобувних, прохідницьких та 
гірничо-капітальних робіт; прохідники та гірничомон-
тажники – до складу ділянок із видобувних, прохід-
ницьких, гірничо-капітальних робіт, монтажу, демон-
тажу та налагодження обладнання. Представники 
інших гірничих професій у своїй діяльності задіяні на 
роботах у більш широкому діапазоні. Гірники з ремон-
ту гірничих виробок і гірники підземних установок 
працюють у штаті більш ніж половини виробничих 
ділянок шахти, а гірники підземні, електрослюсарі 
підземні та гірничі майстри – практично на усіх 
виробничих ділянках.

Недосконалість процедури каузації вимагає від 
експертів глибоких гігієнічних знань щодо застосо-
ваних технологій ведення гірничих робіт, особливос-
тей організації трудового процесу та гірничо-
геологічних умов, в яких відбувається професійна 
діяльність, критеріїв впливу виробничо-геологічних 
характеристик на характер праці та виробниче 
середовище, ризики порушення здоров’я. Засто
совані технології гірничих робіт, особливості органі-
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зації трудового процесу та гірничо-геологічні харак-
теристики суттєво впливають не тільки на продук-
тивність, але й на умови праці. На цьому базуються 
методики з обґрунтування норм виробітку [21–23 та 
ін.] і методичні підходи щодо структуризації робочих 
місць із наступною гігієнічною оцінкою [15, 16]. 
Головним підсумком гігієнічного дослідження анам-
незу трудової діяльності є оцінка впливу техніко-
технологічних, гірничо-геологічних та організацій-
них базових характеристик на умови праці гірників. 
До їхнього складу належать характеристики, які 
мають постійний або тимчасовий характер дії. Серед 
них такі, як способи виймання вугілля в очисних 
вибоях і проходження гірничих виробок, схема роз-
ташування робочих місць (у лаві, у ніші, на штреку), 
схема роботи комбайна (однобічна або човникова), 
швидкість подавання очисних комбайнів, спосіб 
пересування конвеєра по лаві (фронтально або 
ділянками), глибина виконання гірничих робіт, тем-
пература повітря в очисних і підготовчих вибоях, 
обводнення робочого місця, кут залягання, марка 
вугілля, потужність і викидонебезпечність вугільних 
пластів, що виймаються, питома ваги породи, яка 
присікається вугільним комбайном тощо. Інформація 
щодо гігієнічної оцінки умов праці при типових умо-
вах і способах проведення гірничих робіт наведена в 
методичних рекомендаціях, підготовлених на матеріа
лах 30-річної давнини [16]. Але, і сьогодні методичні 
рекомендації залишаються єдиним загальновизна-
ним санітарними лікарями і лікарями-профпато
логами документом, який придатний для викорис-
тання в галузі оцінки умов праці шахтарів. Така 
ситуація пов’язана із двома обставинами. По-перше, 
оновлення даних щодо умов праці в шахті за резуль-
татами планової атестації робочих місць практично 
не відбувається через заміну обстежень робочих 
місць шахтарів на їхню комісійну оцінку експертами 
з охорони праці [24]. По-друге, професійно-виробнича 
структура вугільної шахти та координати розташу-
вання працюючих на виробничих ділянках постійно 
змінюються внаслідок просуванням гірничих виро-
бок, розробки нових вугільних пластів і горизонтів. 
Через це на вугільних шахтах архівні матеріали з 
атестації робочих місць працюючих у підземних умо-
вах практично відсутні, а навіть при наявності архів-
них матеріалів – вони рідко відповідають умовам, 
які майже щоденно змінюються.

У ситуації, що склалася, а також у зв’язку з необ-
хідністю термінової обробки дуже великих обсягів 
інформації для вирішення експертних питань мають 

використовуватися сучасні інформаційні технології, 
побудовані на базі автоматизованих експертно-
аналітичних систем оцінки умов праці та прогнозу-
вання професійних ризиків порушення здоров’я [15 
та ін.]. Сучасні автоматизовані системи враховують 
не тільки рекомендації чинної нормативно-
методичної бази, але і результати останніх розробок 
із гігієни та охорони праці стосовно гігієнічної оцін-
ки професійної діяльності гірників. Так, останнім 
часом був доведений і кількісно оцінений вплив на 
запиленість повітря у вибої пильності і вологості 
вугільних пластів, тривалості роботи вугільного 
комбайну впродовж робочої зміни (таблиця) [20], 
вплив на небезпечність пилу щодо ризику виникнен-
ня пневмоконіозу величини породи, що присікається 
[19], вплив на важкість роботи (легеневу вентиля-
цію) [17, 18], а внаслідок цього й на ризик пилової 
патології, потужності вугільних пластів, швидкості 
подачі комбайна і температури повітря на робочому 
місці машиніста і його помічника тощо.

Наступним етапом аналізу анамнезу професійної 
діяльності є дослідження показників професійних 
маршрутів гірників за даними трудових книжок. 
Індивідуально встановлюють об’єкти діяльності 
(вугільні шахти), виробничі ділянки і служби, профе-
сії і посади, робочі місця гірників. Визначають хроно-
логію професійної діяльності, час роботи на кожному 
робочому місці. Готують інформацію для визначення 
термінів впливу шкідливих виробничих факторів.

Результати гігієнічної оцінки професійної діяль-
ності 1323 гірників типової вугільної шахти за 
показником професійного ризику представлені на 
рисунку 2. Крива фактичного розподілу гірників за 
рівнями професійного ризику суттєво відхиляється 
від кривої розподілу за нормальним законом. 
Найчастіше реєструються випадки, коли професій-
ні ризики відсутні взагалі (240 спостережень). Зі 
зростанням професійного ризику кількість випадків 
поступово зменшується, стабілізується і в діапазоні 
від 40 до 100 % ризику коливається в межах від 5 
до 10 спостережень. Розподіл гірників за іншим, 
ніж нормальний, законом опосередковано підтвер-
джується значними розходженнями результатів 
порівняльної оцінки показників моди (0 %), медіа-
ни (14,4 %) і середнього значення (24,6 %) про-
фесійного ризику. Очевидно, дані, що отримані, 
відбивають багатовекторність механізмів впливу на 
процес формування професійних маршрутів гірни-
ків, який відбувається впродовж тривалої профе-
сійної діяльності, і є результатом компромісу між 
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особистими мотивами працюючих та іншими про-
фесійно і соціально значущими причинами.

Для вирішення практичного питання щодо типіза-
ції професійних маршрутів (обов’язковий етап аналі-
тичної роботи) як одиниця первинної гігієнічної оцін-
ки їхньої тотожності був обраний показник, що 
зазначає природу і механізм впливу на організм пра-
цюючих виробничого фактора. За цим показником 
професійні маршрути диференційовані на  
7 типів: такі, для яких характерна наявність тільки 
одного (пилу), тільки двох (пилу і шуму) і тільки 

трьох (пилу, шуму, вібрації) шкідливих факторів або 
характерне сполучення в різні періоди професійної 
діяльності одного і двох, одного і трьох, двох і трьох, 
і, нарешті, одного, двох і трьох шкідливих факторів. 
Розподіл професійних маршрутів за таким критерієм 
представлений на рисунку 3. На кривій розподілу 
професійних маршрутів гірників виявляються два 
майже однакових за своєю потужністю піки (рис. 3А). 
Найчастіше зустрічаються професійні маршрути, для 
яких характерний вплив на працюючих одного 
(виробничого пилу) або неодночасно одного і трьох 

Таблиця 
 Середньозмінна концентрація пилу в очисних вибоях вугільних шахт з пологими  

та похилими пластами 
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(пилу, шуму і локальної вібрації) шкідливих факто-
рів. Разом зазначені типи професійних маршрутів 
виявляються приблизно в 950 з 1 323 випадків  
(71,5 %). Доля інших сполучень коливається в межах 
3–8 %. Бімодальна крива розподілу виділених типів 
профмаршрутів гірників визначає найбільш типові з 
них. Серед працюючих практично на рівних домінують 
профмаршрути із перевагою за часом впливу одного 
шкідливого фактора (виробничого пилу) або такі, в 
яких переважає сполучення однієї і трьох шкідливос-
тей моноетіологічною природою шкідливого впливу 
умов праці на гірників. Їхню професійну діяльність 
напряму не позв’язано з вийманням вугілля і прохо-
дженням гірничих виробок. За 
професією це гірничі майстри, 
електрослюсарі, машиністи піді-
ймальних машин, роздавальники 
вибухових матеріалів, майстри-
підривники, гірники підземні, 
гірники з ремонту гірничих виро-
бок, гірничомонтажники. Іншу 
групу профмаршрутів визнача-
ють види діяльності як із моно-, 
так і з поліетіологічним впливом 
умов праці. Інтенсивного впливу 
пилу, шуму і локальної вібрації 
зазнають гірники очисних вибоїв, 
які зайняті в ніші, прохідники і 
забійники.

На графіку Б рисунку 3 про
ілюстрований вплив на профе-
сійний ризик працюючих струк-

тури розподілу профмаршрутів. 
Професійний ризик гірників, у яких 
домінує діяльність під впливом виключ-
но виробничого пилу (ліва крива), не 
перевищує 10 %. На відміну від них, 
якщо в трудовій діяльності гірників 
максимально домінують роботи, що 
виконуються в умовах спільного впливу 
пилу, шуму і вібрації, професійний 
ризик зростає до 90–100 % (права 
крива). При всіх інших сполученнях 
видів робот, що виконуються, профе-
сійний ризик працюючих коливається в 
діапазоні від 10 до 90 % (як приклад, 
наведена середня крива, яка дорівнює 
ризику 41–50 %).

Такий висновок підтверджується 
результатами порівняльної оцінки 

часової структури профмаршрутів серед гірників із 
різними рівнями професійного ризику (рис. 4). 
Послідовний аналіз часової структури впливу шкід-
ливих виробничих факторів на працюючих у визна-
чених діапазонах професійного ризику дозволив 
виявити закономірну динаміку змін, які полягають у 
зростанні підземного стажу роботи гірників, від-
носного зменшення тривалості роботи в допоміж-
них професіях і прогресивного зростання тривалос-
ті роботи в основних професіях, напряму, пов’яза
ного з вийманням вугілля і проходженням гірничих 
виробок. Підземний стаж у гірників у розглянутому 
діапазоні коливань професійного ризику збільшу-

Рис. 2. Розподіл гірників за рівнем професійного ризику.

Рис. 3. Розподіл профмаршрутів гірників із різним професійним ризиком.
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ється в 4,6 разу, вихідне співвідношення в часі між 
допоміжними і основними видами діяльності менше 
одиниці змінюється на протилежне. Мінімальним 
значенням професійного ризику (менше 10 %) від-
повідає співвідношення між видами діяльності 
1:0,1, у діапазоні професійного ризику 41–50 % 
співвідношення змінюється на 1:2,8, а на межі мак-
симальних значень 90–100 % становить 1:7,2.

Гірники із професійним ризиком, який не пере-
вищує 10 %, – це переважно молоді особи віком до  
32 років зі стажем підземної роботи не більше  
7 років. Хронологія професійної діяльності працю-
ючих свідчить про те, що в середньому 6 років вони 
були зайняті в допоміжних професіях і зазнавали 
впливу тільки одного шкідливого фактора, а саме, 
виробничого пилу. Інші 10 місяців гірники викону-
вали роботи по вийманню вугілля і проходженню 
гірничих виробок, працюючи прохідниками при 
комбайновій технології, машиністами гірничих 
виймальних машин, бурових і підземних установок, 
електровозів, гірниками очисних вибоїв або про-
хідниками при буро-вибуховій чи молотковій техно-
логіях, ГРОЗ ніші, забійниками. Приблизно півро-
ку професійні ризики працюючих були пов’язані із 
впливом виробничого пилу та шуму, решта 4 місяці – 
додатково ще й із впливом локальної вібрації. 
Співвідношення в часі між періодами моно- та 
поліетіологічного впливу на працюючих умов праці 
становить як 1 до 0,1. Чисельність гірників, що 
складають цю групу, 582 особи (майже 45 % від 
загальної кількості працюючих).

Вік гірників із професійним ризиком у межах 
41–50 % становить 43 роки, підземний стаж дорів-

нює 19 рокам. Впродовж 5 років 
гірники працювали в допоміжних 
професіях і зазнавали помірного 
впливу виробничого пилу. При
близно 3,4 року гірники виконува-
ли роботи машиністів підземних і 
бурових установок, електровозів, 
гірничих виймальних машин. У цей 
період працюючі піддавалися 
спільному впливу пилу та шуму. 
Протягом 10,6 року професійна 
діяльність гірників була пов’язана 
з виконанням очисних і прохід-
ницьких робіт. Умови праці в цей 
період обтяжувалися впливом ще 
й локальної вібрації. Група була 
представлена 77 гірниками.

Найбільш ризиконебезпечна група (ризик дорів-
нює 91–100 %) представлена стажованими гірни-
ками з підземним стажем понад 31 рік і віком при-
близно 53 роки. Група не чисельна. До її складу 
входить 22 особи. Більшість із них є працюючими 
пенсіонерами за віком або стажем роботи. У допо-
міжних професіях гірники були зайняті і зазнавали 
впливу виробничого пилу менше 4 років. За хроно-
логією трудової діяльності приблизно впродовж 
27,5 року гірники працювали прохідниками, гірни-
ками очисних вибоїв або забійниками. Протягом  
4 місяців на працюючих впливали висока концен-
трація пилу і високий рівень шуму, решту часу – ще 
й рівень локальної вібрації.

Отже, дослідженнями на емпіричних даних 
переконливо доведено наявність паралельних змін 
віку, підземного стажу, ступеня шкідливості умов 
праці, терміну роботи в шкідливих умовах, з одно-
го боку, і рівня професійного ризику працюючих, з 
іншого. Такі результати додають оптимізму щодо 
вирішення одного з важливих завдань сучасної 
медицини праці стосовно уніфікації критеріїв умов 
праці та професійного здоров’я, підходів щодо 
стандартизації порядку і методики визначення міри 
професійної обумовленості змін в організмі пра-
цюючих. На думку [6, 7, 25–27], єдині критерії і 
уніфіковані підходи сприятимуть більш швидкому і 
успішному застосуванню нових медичних розро-
бок у практичній охороні здоров’я. Для вирішення 
цього питання дослідники мають активно залучати 
сучасні інформаційні технології [27–30]. Це 
дозволить здійснювати процедуру експертизи 
впливу умов праці на працюючих у режимі реаль-

Рис. 4. Часова структура впливу шкідливих виробничих факторів.
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ного часу (on-line). Запровадження автоматизова-
ної технології моніторингу забезпечить отримання 
гігієнічної скринінгової оцінки професійного ризи-
ку працюючих і створення на кожному підприєм-
стві вугільної галузі реєстру працюючих у шкідли-
вих умовах у вигляді списку осіб, розташованих за 
алфавітом, або за іншим принципом, з персональ-
ними паспортними даними, реєстраційними і робо-
чими номерами, займаною професією (за держав-
ним класифікатором), які підлягають обов’яз
ковому медичному обслуговуванню. Реєстр скла-
дається на підставі нормативно-правової й інструк
тивно-методичної документації стосовно осіб, які 
працюють у шкідливих і небезпечних умовах. У 
ньому міститься персональна інформація про 
шкідливі та небезпечні виробничі фактори, їхні 
джерела та стажеві дози впливу, фактичні та 
допустимі терміни роботи в шкідливих і небезпеч-
них умовах, професійні ризики, висновки про стан 
здоров’я за результатами медоглядів і звернень до 
лікувально-профілактичних закладів.

У науково-практичній літературі наведено дуже 
мало результатів практичного застосування кон-
цепції і критеріїв професійних ризиків для визна-
чення міри професійної обумовленості порушень 
здоров’я, або прогнозування показників професій-
ного здоров’я працюючих у шкідливих умовах. 
Більшою мірою, розробки із цих питань присвячені 
хоча й важливому, але менш загальному питанню з 
обґрунтування принципів і процедури доказовості 
зв’язку порушень здоров’я з роботою. Як приклад, 
в [31] представлений спосіб верифікації оцінок 
професійного ризику через порівняння результатів 
атестації робочих місць і періодичних медичних 
оглядів. Проте, результати застосування цих роз-
робок в експертно-діагностичній або оздоровчо-
профілактичній практиці в науково-практичній 
літературі майже не висвітлюються. Представлені 

в статті матеріали дозволяють, у певній мірі, усуну-
ти цю прогалину. До того ж, разом з іншими вони 
можуть з успіхом використовуватися в межах під-
готовки й проведення тематичного мета-аналізу, 
присвяченого питанням пошуку ефективних шля-
хів і способів впровадження концепції професійно-
го ризику [32–35].

Висновки

1. Установлено технічні, технологічні, організа-
ційні та гірничо-геологічні фактори вугільних 
шахт, які впливають на умови праці гірників, 
кількісно оцінений їхній вплив на ступінь 
шкідливості виробничого середовища й тру-
дового процесу.

2. Розглянуто порядок проведення аналізу та оцін-
ки професійної діяльності гірників, що перед-
бачає вивчення професійно-виробничої струк-
тури шахти, професійного маршруту працюю-
чих, даних санітарно-гігієнічного моніторингу 
умов праці за результатами типових санітарних 
характеристик робочих місць індивідуально ско-
ректованих з урахуванням застосованих техно-
логій, техніки, особливостей організації роботи, 
та гірничо-геологічних характеристик.

3. Наведено результати використання автома-
тизованої експертно-аналітичної системи 
оцінки умов праці для формування персо-
нальних баз даних професійної діяльності 
гірників за показниками накопиченої «стаже-
вої» дози впливу шкідливих виробничих фак-
торів, допустимих термінів роботи й профе-
сійних ризиків, і складання реєстру працюю-
чих із метою планування загального обсягу і 
вартості медико-діагностичних, оздоровчо-
профілактичних, компенсаційних та лікувально-  
реабілітаційних заходів.
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Проведен анализ влияний технических, технологических, организационных и горно-геологических факторов на 
условия труда горнорабочих угольных шахт, определены их количественные оценки. Рассмотрен порядок 
проведения анализа и оценки профессиональной деятельности горнорабочих. Приведены результаты использования 
автоматизированной экспертно-аналитической системы для создания баз данных влияния условий труда на 
здоровье горнорабочих, планирования общего объема и стоимости медико-диагностических, оздоровительно-
профилактических, компенсационных и лечебно-реабилитационных мероприятий.
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Analysis of technical, technological, organizational, mining and geological factors’ influence on work conditions of miners 
were conducted; their qualitative assessments were determined. The order of analysis and assessment of miners’ occupational 
activity was considered. Results of use of automatic expert-analytical system for creation of data bases on influence of work 
conditions on health state of miners; results of planning of general volume and cost of medical-diagnostic, health-improving 
and preventive, compensative and medicinal-rehabilitation measures were given.
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